

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación local del Partido Socialista.—Portavoz de la F. O. M. y de la Federación local (U. C. P.)

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES:

Avenida del Capitán Pedro Riuari 30

Teléfono 84

PRECIO: 0'25

Subscripción: 5 pesetas al mes

Madrid jueves 13 de Octubre de 1933

III Época—Año VIII

Núm. 668

Hacia América—lo confieso—me llevan cada vez más fuertemente los impulsos de mi corazón, desviado de una Europa que, al traicionarnos, ha ocasionado nuestra ruina

(INDALECIO PRIETO en su conferencia del domingo)

Europa, bajo la amenaza fascista

El último discurso de Hitler

El nuevo exabrupto lanzado por Hitler en Sarrebruk el domingo último, ha causado, según indican las agencias informativas, gran sensación en los medios diplomáticos de París y Londres. No lo creemos. Y perdónenos la rotundidad de la expresión.

No podemos creer que los demócratas que llevan la dirección política de los Gobiernos de Inglaterra y Francia, ignoraran que la inmediata, después del vergonzoso acuerdo de Múchich, fuera el pretender por parte del nazismo, nuevas «reivindicaciones». Pocos días ha mantenido Hitler su palabra dada en la entrevista de los Cuatro, y según la cual, con la ocupación de los territorios sudetes, terminaban las aspiraciones alemanas en Europa.

En Sarrebruk, el canciller germano, olvidándose de los favores tan recientemente recibidos de Mr. Chamberlain y Mr. Daladier—responsables directos de la derrota democrática de Munich—no solo ha planteado nuevas exigencias, sino que ha amenazado como de costumbre, asegurando que el Reich no se detendría por nada ni por nadie.

Esta actitud del Führer que tanto «extraña» a los gobernantes demócratas, además de prevista, es perfectamente lógica. En un dictador como Hitler, abocado a una situación económica catastrófica, resultaría imperdonable no aprovecharse de las debilidades que de manera tan reiterada han tenido las democracias ante sus desplantes. El discurso de Sarrebruk ha venido a dar la razón a Mr. Churchill cuando hace pocos días decía en los Comunes que la política del Gobierno inglés no conducía a otra cosa sino a allanar el camino para que la soberbia y la ambición nazi formulara en un plazo inmediato, nuevas y absurdas peticiones.

Pero es que además, el alegato de Hitler, responde perfectamente a la formación moral del orador. De un sujeto como el ex pintor austriaco que no tiene tan siquiera la cautela de un Mussolini, no era dable esperar más que esto: una cínica demostración e insaciable afán de desmembrar a otros Estados al objeto de hacerse con materias primas y otros elementos necesarios para sostener la loca carrera bélica que sigue Alemania.

El sacrificio de Checoslovaquia ha proporcionado al fascismo—no podía ser de otro modo—la creencia de que todos los futuros atropellos a las pequeñas naciones y aun a la integridad de la misma Francia, habrán de ser legitimados con acuerdos como el de Munich o con plebiscitos amañados por la Gestapo, toda vez que las democracias han demostrado sobradamente no saber reaccionar ante el «coco» de la guerra del que con tanta prodigalidad usan los dic adores.

¿Qué actitud adoptarán ahora Francia y Gran Bretaña? Los trabajadores de estos países tienen la palabra. La primera y urgente necesidad que se impone, es la de derrocar a los gobernantes que con sus veleidades están conduciendo Europa a la ruina moral y material.

El pacto de Munich ha tenido—con todas sus desastrosas consecuencias—una virtud. La de abrir los ojos a muchos que no se atrevían aún a declararse enemigos de la política seguida por los Chamberlain y los Daladier.

La reacción enérgica y definitiva de los pueblos demócratas, frente a la tortuosa política de sus Gobiernos y a la voracidad fascista, no puede demorarse. Va en ello la salvación propia y de la civilización.

Ojalá el ejemplo de España, sirva en estos críticos momentos para que las masas democráticas conozcan y sepan cumplir con la responsabilidad histórica que tienen contraída.

La sesión ordinaria de nuestro Consejo Municipal

Bajo la presidencia del camarada Pons Carreras y asistiendo los consejeros Santiago, Riol, López, Guardia, Camps, Villalonga, Gomila, Elías, Ibáñez y Sintex, se celebró el día 7 del actual la sesión ordinaria semanal de nuestro Consejo Municipal, tratándose y tomándose entre otros los asuntos y acuerdos siguientes:

Heberse enterado con satisfacción, con motivo de la Memoria que sobre la función administrativa desarrollada por este Consejo durante su primer año de su actuación le fué remitida, de la felicitación del señor Delegado del Gobierno de la República en Menorca, por la labor realizada por los componentes de este Consejo en pro del vecindario y que a pesar de los inconvenientes y obstáculos surgidos con motivo de la guerra, ha merecido toda la aprobación de dicha primera Autoridad civil de la Isla.

Solicitar de la Comisión escolar de primera Enseñanza de Baleares, la creación de una escuela rural en «Furnait» para que puedan recibir instrucción los niños acaudados en dicha Compañía, conforme solicitan las madres de los mismos por encontrarse la más próxima escuela a más de tres kilómetros de su domicilio.

Quedar enterado de la resolución dada por el señor Delegado del Gobierno de la República a la dimisión de Consejero presentada anteriormente por don Enrique Camps Sabater, por incorporación al servicio activo del Ejército, en el sentido de que no procede el nombramiento de sustituto debido a las circunstancias actuales y que continúa en el desempeño de su cargo siempre que sus servicios se lo permitan.

(Concluirá)

SALON VICTORIA

SABADO a las 6 y 9'30

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45

LUNES a las 6 y a las 9'30

GRAN ACOMENTAMIENTO MUSICAL SOLEMNE.—ESTR. NO de la super-comedia Columbia.

QUIEREME SIEMPRE

Por la eminente soprano GRACE MOORE que canta en esta obra fragmentos de RIGOLETTO y LA BOHEME.

Muy pronto: EL DIABLO EMBOTELLADO, gran película de ténica moderna, producción CINE ALIANZA.

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 9'30 noche

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45

MARTES A LAS 6

Programa doble de gran emoción. La comedia dramática de emoción inolvidable.

El collar de esmeraldas

Por PIERRE BRASEUR

El drama de intensa acción americana

MISION SECRETA

por el nuevo astro de Columbia

CHARLES STARRETH

Muy pronto: El drama maternal LA SUBLIME MENTIRA.

INCISOS

Autoridad y autoritarismo

AUTORIDAD y autoritarismo, son dos expresiones disparas, a pesar de que la segunda deriva evidentemente de la primera. Autoridad es la facultad que las leyes y los pueblos conceden a una o varias personas para imponer el cumplimiento estricto de aquellas disposiciones y medidas que las colectividades se han dado a sí mismas. Autoritarismo—vicio al que no hay que confundirlo con la autoridad enérgica—es la imposición caprichosa de algo muchas veces ilegal valiéndose de la autoridad de que se está revestido en razón del cargo que se ostenta.

Todo individuo autoritario lleva en sí un principio de dictadorzuelo y sus actividades resu tan extremadamente nocivas. Para comprender perfectamente la función augusta que compete a la autoridad, es preciso, ante todo, ser inteligente, aun cuando esa inteligencia no haya sido cultivada en Academias ni Universidades; y esté circunscrita a la que de manera pródiga, pueda haber otorgado la Naturaleza al individuo.

El patán ignorante o el titulado sin sentido común ni inteligencia innata, confundiendo por regla general, la autoridad con su antídoto, el autoritarismo. Y esto es la causa de que gentes que se llaman asimismo revolucionarias, no hayan aprendido ni siquiera a ser buenos demócratas, que es la doctrina del respeto a la ley establecida, del sometimiento a la opinión mayoritaria y de la libre expresión del pensamiento.

En una renovación de valores morales tan profunda como la que sufre España, en la que el pueblo lucha para desterrar todo lo que represente un principio de despotismo y autocracia, no es posible permitir rebrotos de estos vicios que tanta sangre cuesta extirpar.

La autoridad que no se basa en el respeto mutuo, en la observancia estricta de las disposiciones y órdenes vigentes que se ha dado el pueblo por medio de sus organismos representativos (la Constitución, el Parlamento, el Gobierno, los Partidos), deja de ser autoridad para convertirse en un autoritarismo reñido con los más elementales derechos

del hombre, por los cuales tantas generaciones han luchado.

Autoridad que no despierte en los gobernados y dirigidos, simpatía y cariño; autoridad que para imponer se precisa de intemperancias y salirse de la órbita de lo legal, es autoridad fracasada y condenada a merecer el aborrecimiento de los pueblos libres.

Importa mucho a la salud de la Patria que estamos estructurando, el que quien ejerza funciones directivas en el Ejército, Justicia, Política, Organizaciones, etc., actúe con energía inquebrantable para obligar a que los romisos, apáticos o enemigos, entren en razón y acates la ley y las obligaciones que los acontecimientos exigen. Pero importa tanto como esto, huir de actitudes que hagan degenerar la función y el principio de autoridad en la imposición personal de un criterio.

El caudillismo ha sido siempre fatal a los partidos y a las naciones porque se nutre del afán autocrático de supeditar la voluntad ajena a la propia sin admitir discusión razonada ni consejo leal.

Solo el día en que todos los hombres logren curarse de mezquinas ambiciones y torpes afanes personalistas, habrá la Humanidad dado un gran paso en el camino de su regeneración. Crear las condiciones de cultura necesarias para que estas virtudes concurren entre los humanos, es deber que no puede soslayar ninguna conciencia honrada.

Porque cultura es sinónimo de libertad y en un pueblo culto y libre no puede sostenerse ningún autócrata, ni ningún tirano.

DIÓGENES

Se desearía

encontrar casa amueblada para matrimonio sin hijos en esta ciudad. Informes calle Vicente Barrío n.º 1 a Antonio Torres Femenías (Teniente de Infantería). 2-2

PÉRDIDA

De una perra pequeña pelirroja, se extravió cazando en terrenos de Alcaldús. Se agradecerá su devolución a calle Bañis 76. 2-2

En contraataque propio, recuperamos ayer las estribaciones de la cota 384 de Coll de Coso capturando prisioneros y material. Nuestras armas de tierra derribaron un aparato italiano.

El déspota romano pide mucho, aleccionado sin duda por el ejemplo de Alemania y las flaquezas de los demócratas veleidosos. Pero no cuenta con la huésped. Y la huésped, es el pueblo español.

Mañana se dirigirá por radio a los españoles y al Mundo, el Dr. Negrín

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Nuestros soldados rechazaron rotundamente dos golpes de mano contra Roca del Pitillo en el sector de Llavorst.

En la zona del Ebro durante la noche fueron recuperadas en contraataque propio las estribaciones de la cota 384 de Coll del Coso, capturando prisioneros y material.

Hoy las fuerzas de la invasión han continuado sus ataques, repetidamente rechazadas, a la citada posición, luchándose con violencia a la hora de redactar este parte.

Por fuego de armas de tierra fué derribado un aparato italiano que ametrallaba nuestras líneas.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Brillante operación republicana en la Sierra de Pandols

Falset 11.—El enviado especial de la Agencia España comunica que la operación realizada ayer por las fuerzas republicanas en la Sierra de Pandols, representa no solamente un acontecimiento estratégico de alta importancia, sino que demuestra cada vez más la superioridad táctica y ofensiva de la infantería leal.

Se trata de un irresistible asalto, en el cual las huestes gubernamentales han conquistado en pocas horas y a pesar de una viva resistencia, las cotas 705 y 666 de la Sierra citada. Continuando el avance así iniciado, han sobrepasado largamente dichas dos posiciones y después de perseguir a las tropas enemigas que huyen a la desbandada, han establecido su línea avanzada en posiciones extremadamente favorables.

La conquista de estas dos cotas representa la recuperación casi completa de la Sierra Pandols, que después de la fulminante ofensiva leal de 20 de agosto, los rebeldes no han cesado de querer recuperar enteramente. Las dos cotas en cuestión, han sido disputadas con encarnizamiento durante dos días, pasando varias veces de manos de los republicanos a los rebeldes y viceversa. En estas acciones ha sido completamente diezmada la 4.ª División Navarra, contándose por millares los heridos que han sido evacuados a Zaragoza.

La contraofensiva rebelde en Sierra de Pandols ha durado cuatro semanas, durante las cuales, solo les fué dable conseguir la recuperación de algún terreno, metro por metro merced a la fuerte ayuda del material de artillería y aviación. Todo el terreno conquistado ha sido recuperado en un solo día por las tropas de la República, que en el curso de los últimos combates han dado pruebas de un entusiasmo y una disciplina digna de la admiración de todos.—(A. E.)

Equilibrio de fuerzas en el Arco del Ebro

Barcelona 11.—Los combates continúan en el Arco del Ebro. El adversario no cesa de atacar furiosamente sin obtener otra cosa que ligeros éxitos de corta duración, a costa de pérdidas extremadamente elevadas.

Desde hace dos días el campo de batalla se ha reducido todavía más de lo que estaba. Toda la actividad se concentra en el sector situado entre la carretera principal Gandesa-Corbera-Mora de Ebro y la Sierra de los Caballos, recrudesciéndose mucha la intensidad de la lucha.

Sobre el ala norte de este frente, cerca de Venta de Camposines, la tropa republicana ha tomado la iniciativa desalojando al enemigo de posiciones importantes; sobre el ala sur, los rebeldes, gracias al apoyo de treinta y cinco tanques que hicieron operar sobre una longitud de menos de un kilómetro y después de una preparación artillera y de aviación de más de ocho horas, han conseguido ocupar dos cotas que las fuerzas republicanas habían evacuado temporalmente para evitar pérdidas inútiles. Estas cotas se encuentran a más de doce kilómetros del Ebro en línea recta. Durante la tarde última las tropas republicanas pasaron al contraataque, presentándose los combates favorablemente.

La presión ejercida del norte al sur sobre las tropas enemigas que se encuentran en el sector de la carretera principal de Venta de Camposines, se acentúa más cada instan-

te, poniendo a los rebeldes en situación grave dentro de una bolsa que va formándose por la presión republicana, de unos seis kilómetros de largo por dos kilómetros de ancho.

La aviación republicana ha bombardeado y ametrallado eficazmente las posiciones enemigas, habiendo sostenido varios combates durante los cuales el adversario ha perdido un Heinkel y cinco Fiats.—(A. E.)

El contingente de voluntarios extranjeros del Ejército del Centro

Madrid 11.—El número total de voluntarios extranjeros que combatían en el Ejército del Centro que hoy ha abandonado las filas, es el de 2.500 hombres aproximadamente.

Dicho número se compone de ingleses, franceses, norteamericanos, checoslovacos, polacos, alemanes, italianos, belgas, holandeses y suecos. Estos voluntarios no formaban unidades especiales y se hallaban incorporados, en pequeña proporción, a algunas unidades de la infantería española y a grupos de artillería anti-aérea, tanques y especialmente a los servicios sanitarios.

No existía ni un solo aviador en la zona central que fuese extranjero, ya que todos los servicios de aviación de la misma están cubiertos por españoles.—(A. E.)

Mañana se dirigirá por radio a todos los españoles y al Mundo el Jefe del Gobierno doctor Negrín

Barcelona 13.—Mañana viernes día 14, a las ocho de la noche se dirigirá por radio a todos los españoles y al Mundo, el Jefe del Gobierno Dr. Negrín. Su discurso será traducido al inglés, francés, italiano, alemán y portugués.—(S. R.)

Las personalidades que han de controlar la retirada de voluntarios llegan a Francia

París 12.—Han llegado a Francia las cuatro personalidades internacionales encargadas por la Sociedad de Naciones, de controlar la retirada de combatientes extranjeros de la España leal. Dicha Comisión se constituirá el viernes día 14 en Perpignan, trasladándose inmediatamente a la zona leal española.—(S. R.)

Mr. François Ponset, será probablemente nombrado embajador de Francia en Roma

París 12.—Se sabe que en la reunión de Gabinete celebrada ayer se habló del posible nombramiento de Mr. François Ponset, actual embajador en Berlín, para ocupar el mismo cargo en Roma. Parece que a Berlín irá el actual embajador en la U.R.S.S. Estos nombramientos quedarán en todo caso aprobados en el Consejo de Ministros de mañana.—(S. R.)

¡Pues no pide poco el fantoche don Benito!

Las condiciones que Mussolini presenta a Inglaterra a propósito de España

Londres 11.—Se cree saber, en los medios políticos autorizados, las condiciones presentadas por Mussolini relativas al conflicto español y que han sido comunicadas por el Conde Ciano a Lord Perth, son las siguientes:

- 1.ª Italia no reanunciará a las Baleares, que deben quedar bajo la dominación italiana.
- 2.ª Italia pedirá las garantías políticas y económicas en España que Mussolini se reserva de precisar en tiempo oportuno.
- 3.ª Italia no tolerará en España un Gobierno que le sea hostil.
- 4.ª La retirada simbólica de los legionarios deberá ser compensada por la concesión, por parte de la Ci y de Londres, de un importante empréstito.
- 5.ª El problema Mediterráneo deberá ser enteramente examinado y resuelto.—(A. E.)

Opiniones de prensa

La retirada de quince a veinte mil soldados italianos prometida por Roma y Burgos, no permitirá—según la prensa inglesa—la puesta en vigor del acuerdo anglo italiano

Londres 11.—La retirada de quince a veinte mil soldados italianos de España no sería lo suficiente para constituir «el arreglo satisfactorio del problema español» que debe entrañar la puesta en vigor del acuerdo anglo italiano. Tal es la opinión que hacen resaltar en sus editoriales de hoy el «Daily Telegraph and Morning Post» y el «Daily Herald».

El redactor diplomático del gran periódico conservador, escribe en apoyo de lo anterior:

«Se van dando cuenta en Londres de que la «retirada simbólica», prometida por Roma y Burgos, no puede ser enteramente satisfactoria en todas partes. La retirada de 15.000 a 20.000 soldados italianos no perjudica casi a la fuerza combativa de las tropas nacionalistas, ya que equivale aproximadamente al número de italianos que desde hace varios meses se encuentran lejos del frente. La ayuda extranjera que el general Franco aprecia más, no es la de hombres, es la que integran la artillería y aviación italiana, la aviación alemana, los instructores y oficiales alemanes de las baterías anti-aéreas y diversas categorías de técnicos militares.

Así, pues, si la «retirada simbólica» se efectúa, quedará todavía mucho por hacer hasta conseguir la realización completa de la disminución de la ayuda extranjera que se desea.»

Por otra parte, el «Daily Herald» afirma que solamente una retirada total de los combatientes extranjeros podría constituir un «arreglo» del problema español. «El señor Mussolini», escribe al redactor diplomático de este periódico, ensaya la manera de hacer aceptar a Mr. Chamberlain, lord Halifax y lord Perth el criterio de que la retirada de 10.000 soldados de la infantería italiana del campo de batalla constituye «un arreglo satisfactorio de la cuestión española».

«La cuestión está «virtualmente arreglada»; el acuerdo anglo italiano entrará en vigor el 7 de Noviembre; he aquí lo que declaran las noticias que provienen de Roma. Por su parte, el «caudillo» Franco declara en Burgos que «esta retirada sustancial de voluntarios satisface plenamente los deseos del Comité de No Intervención».

Hasta el presente tales cosas no pueden tomarse sino como cuchufletas. El Gobierno británico todavía no ha estimado, ni considera que la retirada de 10.000 italianos sea un «arreglo satisfactorio». Es completamente falso que haya aceptado sugerencia alguna y menos que ordene, la puesta en vigor del acuerdo para el día siete de Noviembre, ni para ninguna otra fecha precisa.

La sugestión, en efecto, es grotesca. Del lado gubernamental se repartía a TODOS los voluntarios (de verdad) extranjeros. El Gobierno británico ha sostenido siempre (y el Comité de No Intervención ha hecho suyo este punto de vista), que para un arreglo del problema español la retirada de extranjeros debe hacerse por ambas partes contendientes, y precisamente, de «forma proporcional». Esto hoy significa que todos los extranjeros deben abandonar los ejércitos franquistas. Pero el «duce» ofrece simplemente retirar diez mil soldados de infantería de un valor dudoso; así, dejaría en España 30.000 infantes italianos, todos los artilleros, ingenieros, tanques y demás unidades auxiliares, así como toda la aviación; esto, sin hablar de los alemanes.

«Esto no sería un arreglo, ni aun siquiera una retirada sustancial; es solamente una oferta ridícula máxime si no se ofrece la garantía de que los diez mil retirados no serán sustituidos rápidamente por otras tropas de refresco.

Pero Mussolini trata, muy laboriosamente, de conseguir que hasta el día 7 de Noviembre se discuta este asunto y se considere como un verdadero arreglo.

Actualmente, emplea los modales dulces. Si fracasa en su intento, no hay duda de que empleará la amenaza. Cuando entró en Munich tenía la convicción de que él podía fácilmente «arrollar» al «premier» británico y obtener así su acuerdo anglo italiano y el reconocimiento de la conquista de Abisinia, prosiguiendo su guerra en España. ¡En los días próximos, sabremos si va acertado!—(A. E.)